健康的评

"约打流感疫苗堪比春运抢票"是可喜变化

据报道,受新冠肺炎疫情影响,今 年公众接种流感疫苗的意愿高涨,一些 地方出现接种点号源"秒光"现象。不 少网友感叹: 预约流感疫苗堪比春运抢

秋冬季节是流感的多发季节, 国 务院联防联控机制综合组不久前发布 的 2020 版《全国流感防控方案》提 出,接种流感疫苗是全球公认的防控 流感的有效手段。最近, 多地迎来接 种高峰, 既利于个体预防, 也利于公

有关专家透露, 我国流感疫苗接种 率每年在2%至3%,部分原因是一些人 对于疫苗接种缺乏科学认识。

星期三

即使随着医学进步,治疗流感患者 比较容易, 但治疗本身也会增加经济成 本、时间成本等,且流感也会致人死 亡。各级政府和职能部门一直倡导公众 正确认识流感, 增强流感预防意识, 同 时,有关方面也大力普及疫苗知识和健 康常识, 以推动提升接种率。

今年暴发的新冠肺炎疫情,客观上 对提升流感疫苗接种率具有积极作用。 因为流感的某些症状与新冠肺炎相似, 很多公共场所都对公众测体温, 所以只 有远离流感,才能确保自身健康和行动 自由。更重要的是, 在抗击新冠肺炎疫 情过程中, 公众健康意识得到了提升。

换句话说, 最近"约打流感疫苗堪 比春运抢票"就体现公众的预防意识、 健康意识在提升, 这是一个可喜的变 化。当更多人预防意识提升,接种流感 疫苗的习惯就有望形成,不仅个人感染 流感的概率会降低, 公共卫生环境也会 更加安全。另外,预防流感能减少抗生 素等药物使用,可谓一举多得。

当然,流感疫苗接种火热,还与相 关公共服务有关。比如北京卫健委制定 了疫苗接种点导航电子地图, 方便了市 民就近接种, 自然能提升接种率。再 如,广州等25座城市上线了全家都可

接种的流感疫苗预约接种服务, 这种便 利服务也有积极意义。基于疫情等因 素,专家预计今年流感疫苗接种率会达

即便今年接种率达到4%,与一些 发达国家30%至40%的流感疫苗接种率 相比,仍然有很大提升空间。有关部门 应当以今年新冠肺炎疫情为契机,加大 流感疫苗知识普及力度, 加强疫苗保供 和接种服务;公众也要主动了解流感、 流感疫苗的相关知识, 共同促使该类疫 苗接种率由此进入快速提升阶段。

这将是接种者之福, 也是公共卫生 据《北京青年报》

不够,导致缺牙时间久、数量多、牙

槽骨萎缩等,大大增加了种植难度和

风险。"一旦发现口腔疾病,就要及时

治疗,这样才能最大限度进行有效修

髓、牙周等拍摄 CBCT 进行精确诊

断,全面观察患者牙齿的微小创伤,

然后再确诊方案,给予精准治疗。李

磊认为,最好的服务就是提升自身的

技术, 引导患者少走弯路, 最大程度

保存患者的天然牙齿。面对那些必须

要种植牙的患者, 奥新牙科引进先进

设备, 让患者拔掉的牙齿变废为宝,

进行牙骨槽骨重建,减少排异性,延

长种植牙齿的寿命, 为患者减少治疗

赖, 靠的就是不断进取和自我突破

如今, 奥新牙科被众多患者信

治疗前会对一些复杂的牙体牙

复。"李磊提醒。

健康素养提升系列之六

这些不是病 爸妈不要慌

新生儿是家庭的关注焦点,但当 -些"异常"情况发生时,爸爸、妈 妈们会很惊慌,不过如果遇到下面几 种新生儿特殊的生理现象,家长不用 过于担心:

少数宝宝在出生后不久, 牙床上 会长出像米粒样大小的白色颗粒,好 像是长出了一个个小牙齿,这就是俗 称的马牙。马牙并不是真正的牙,它 是牙齿生发过程中伴发的现象,并不 是人人都长,但它也不是病。马牙一 般在宝宝出生后2周~3周内可自行 消退, 所以无须做治疗或特殊处理, 而且马牙的出现也不会影响宝宝吃奶 以及乳牙的萌出。

新生宝宝出现马牙时,家长不要 试图用纱布擦破, 更不要用针去挑破 马牙。因为宝宝的口腔黏膜非常薄 嫩, 且抵抗力差, 很容易发生细菌感 染,给宝宝带来健康危害。

假月经

有的女宝宝在出生5天~7天 时, 尿布上会沾有少量血性分泌物, 看上去有点像女性的月经,这样的情 况其实是新生儿"假月经"。这种现 象是由于宝宝出生后,宝宝的子宫黏 膜失去了妈妈体内雌激素的支持作 用,因而脱落出血,阴道就会流出少 量血性分泌物和白色分泌物, 便形成 了"月经"和"白带"

一般来说,这种情况几天之后会 自然消失,只需注意保持女宝宝的会 阴部清洁、干燥即可。但若阴道出血 量多,持续时间长,则需及时去医院

脐部创面

宝宝出生后脐带会被医生剪断并 结扎,因此,脐带的残端就形成了一 个开放性的创面。如果护理不当,细 菌可能通过脐带进入血液, 引发感 染,造成脐部炎症,危害宝宝健康。

宝宝脐带一般在出生后1周~2 周脱落。在脐带脱落之前,需保持脐 部清洁干燥,不要覆盖或者包扎,以 免引起脐部感染。宝宝的尿布要大小 适宜,不要盖到脐部,以免尿液浸湿 脐部创面,同时,也要确保宝宝活动 时尿布不会摩擦到脐带根部; 如果为 宝宝洗澡时不慎弄湿脐带,可先用棉 棒擦拭干净,再轻轻提起脐带并用 75%的酒精从脐窝中心由内向外转圈 擦拭。需要注意的是,棉签不要重复 使用,也不可以来回重复擦拭。

脐带脱落后,如果没有分泌物。 可不必消毒。当出现脐部潮湿或是有 少量无异味的分泌物时,可用75%的 酒精擦拭消毒,直到干燥为止。如果 发现脐部有肉芽、脓性分泌物、红肿 及臭味等,应及时带宝宝到医院就 市健康教育所









捐献血小板注意事项

血小板是一种多功能的细胞,其 主要功能是止血或预防出血, 存在于 我们的身体里,是血液中体积最小的

正常人血液中每立方毫米有10~ 30万个,它平时大部分在血管中参与 血液循环,还有一部分则贮存在脾脏 中。当血管中的血小板不够用时,才 会把脾脏中的血小板释放出来。当我 们的身体受伤流血时, 血小板就会成 群结队地在数秒钟内奋不顾身扑上去 封闭伤口以止血,在破损的血管壁上 聚集成团形成血栓,堵塞破损的伤口 和血管还能释放肾上腺素,引起血管

血小板主要适应证: 白血病、再 恶性肿瘤、DIC、感染、特发性 血小板减少性紫癜、多发性骨髓瘤、 尿毒症、放疗或化疗、创伤和手术病 人等引起的出血……这些病人都需要 输注血小板才能够延续生命。

健康人适量捐献血小板无损健 康。基于血细胞的新陈代谢生理,即 便不捐献,血小板寿命却非常短,只 有7~14天,人体内约有10%的血小 板在血液中衰老死亡, 血小板的恢复

比红细胞快,一个健康人捐献血小板 后,通过机体自身调节,采后3天内 机体的血小板就会恢复到原来水平。 捐献要求:捐献血小板者除符合

一般的献血条件外,白细胞计数、红 细胞计数、血小板计数、红细胞压积 等血细胞计数要符合标准。 捐献血小板前一天须清淡饮食,

不可进食高脂肪美食,如肉、蛋、乳 制品、豆制品、花生、瓜子等,避免 产生脂肪血;避免过量饮酒、熬夜、 疲劳,在献血前一周不得服用抗血小 板聚集或抑制血小板代谢的药物;避 免空腹捐献血小板, 预防献血不良反 应发生。 市中心血站



血细胞。

收缩,促进止血。

科学员药

警惕药物引发的老人跌倒

跌倒对老年人来说,可产生一系 列不容忽视的伤害。造成老年人跌倒 的因素较多,其中药物是引发跌倒的 重要因素。

哪些药物可能引起跌倒? 对于慢 性病长期用药,可能引起跌倒的药物 包括: 作用于中枢神经系统药物、心 血管类药物、降糖药等。另外,多重 用药(是指使用五种或以上的药物) 也是引起跌倒的重要原因。药物可致 意识、精神、视觉、步态、平衡等方 面出现异常而导致跌倒。

中枢神经系统药物主要包括: 抗 精神病药物如喹硫平、氯氮平等; 抗 抑郁药物如米氮平、帕罗西汀等; 抗 癫痫药物如卡马西平、丙戊酸钠等: 镇静催眠药如艾司唑仑、劳拉西泮 等; 抗帕金森药物如左旋多巴、普拉 克索等; 阿片类镇痛药如芬太尼、吗

心血管类药物主要包括: 利尿剂 如呋塞米、托拉塞米;降压药如哌唑 嗪、特拉唑嗪等。这两类药物可引起 体位性低血压致跌倒。以地高辛为代 表的强心药,可能出现心律失常、复 视等症状致跌倒。

降糖药主要包括:胰岛素及其类 似物、口服的各类降糖药物。口服药 如格列齐特、瑞格列奈、二甲双胍、 阿卡波糖等,均可能出现低血糖致跌

如果准备应用或正在应用以上药

物,如何预防跌倒呢? 跌倒高风险老人或者既往曾经出 现跌倒的老人,在应用以上药物前, 应咨询临床药师、老年科及专科医 师,调整跌倒相关药物。同类药物的 不良反应发生风险不同, 可根据镇静 作用强弱、肌肉松弛作用的强弱,选 择风险小的药物。

对于精神类药物如抗抑郁药、镇 静催眠药等应优先考虑行为治疗、心 理治疗等非药物治疗方法,减少精神 类药物的使用,确需使用时应维持最 小剂量。

服用降压药物时, 出现体位性低 血压的时间常为开始服用时或者调整 剂量时,为避免体位性低血压的发 生,对于长期卧床患者,应缓慢下床 或站立前静坐几分钟, 便于血液回 流。同时,老年人尽量避免减少静脉 回流的动作, 如长时间站立。可通过 双足背屈、蹲坐或弯腰等方式增加站 立位的静脉回流,加快心率,从而升 高血压。对于静脉回流差的人群可考 虑加穿弹力袜等方式增加直立时静脉 回流血量,减少体位性低血压发生。

糖尿病老人应常规随身携带碳水 化合物类食品,一旦出现低血糖可立 即食用。而对于服用阿卡波糖等α-糖苷酶抑制剂的患者,则需使用葡萄 糖或蜂蜜来纠正低血糖,食用蔗糖或 淀粉类食物效果较差

建议老年人每隔半年重新评估所 有药物的有效性和安全性, 咨询临床药 师进行药物调整。尽量减少用药的种类 和数量,必要时调整剂量,采取综合性 保护措施预防跌倒。据《北京青年报》

2020"读者信赖口腔医疗机构"风采展示。

奥新牙科:诚信经营树口碑 高新技术惠患者



奥新牙科医护团队。

■文/图 本报记者 刘彩霞 见习记者 潘潇添

漯河奥新牙科是一个以微创、美 学为目标,各个生物学平衡为导向的 标准规范化牙科诊所,自2005年成立 以来,始终以崇高的医德、精湛的技 术,为患者提供高水平、高质量的口 腔医疗保健服务。

综合实力赢得赞誉

历经15年的发展,奥新牙科已成 长为一个具备高、精、尖设备与专业 人才的诊所。主治医师李磊作为诊所 负责人,是中华口腔医学会会员、中 华口腔医学会口腔种植专科会员、中

华口腔医学会口腔正畸专科会员、河 南省口腔医学会颌面放射专业委员、 漯河市口腔医学会委员。诊所常年派 团队人员前往西安、重庆、北京、上 海等知名医院学习,并与培训机构和 名医诊所积极合作,紧跟口腔医学发 展步伐,不断学习新技术,更新设 备、材料, 使漯河及周边口腔疾病患 者享受到高质量的口腔医疗技术,为 群众口腔医疗保健提供了帮助。

许多外地以及周边地市的牙病患 者纷纷在家人及朋友的介绍下到奥新 牙科治疗。"我们对每一位患者都给予 理解和沟通, 为患者提供设计方案和 优质医疗服务,减少患者复诊次数与 痛苦,尽最大努力为患者解决各种口 腔问题。"李磊说。

高新技术造福患者

面对患者越来越高的需求, 奥新 牙科保持优势不断突破, 力求为患者 提供无痛、微创、快捷、舒适化、标 准化的治疗。其中,种植牙作为一种 成熟的口腔修复方式早已惠及患者。 虽然手术简单易做,但很多市民意识

凭着精湛技术和贴心服务在我市及周 边市、县群众中赢得了良好的口碑 对于下一步的发展, 李磊表示, 要把 医疗质量放在首位,继续发展口腔技 术,精益求精,为我市及周边群众提 供优质的口腔医疗保健服务, 为群众 的口腔健康保驾护航。

孩子该如何科学"秋冻"

"十一"长假归来, 医院门诊感 冒、咳嗽的孩子逐渐多了起来。很多家 长问:"都说'春捂秋冻',秋天冻一冻 不是对身体有好处吗? 怎么小孩还没冻

一天就感冒咳嗽了?" 其实,"秋冻" 是要通过 增加孩子对冷环境的适应能力, 从而增 强孩子体质, 但不意味着到天气转凉仍 旧一直给孩子穿着短袖、裙子。殊不知 小儿体温调节能力尚不成熟, 在天气忽 冷忽热时比成人更易染病。所以还有句

俗话说:"处暑十八盆,白露勿露身。" "秋冻"也不应盲目,而需循序渐进、 科学进行。

1.进行冷适应。从入秋开始,父母 衡,不盲目"贴秋膘" 多做户外活 动,多接触户外空气和阳光,给孩子增

添"秋冻"底气。 2.要把握"渐进"和"适度"两个 原则。锻炼应循序渐进,不宜进行高强

度、过长时间的活动, 也不宜活动到大

汗淋漓,以孩子能耐受、微微出汗为 宜,然后逐渐增加活动量。

3.注意适时增添衣物。孩子穿衣应 注意腹部、足部保暖,不要穿得过于 就要逐渐培养孩子耐"冻"。饮食均 厚实严密。但对于平素体质欠佳、反 复感冒或穿衣比较多的孩子 格要求衣服与其他孩子厚薄相同,应 根据孩子体质、运动量及天气变化及 时增添衣物,让孩子有一个逐渐适应

4. "秋冻"一定要因人而异。平素

出汗多、反复感冒、肺气虚弱的孩子, 或面色发黄、消瘦、食欲不振、脾胃虚 寒的孩子,尤其应注意"冻"的程度。 如果肺脾虚弱症状明显,建议先进行中 医调理。而且,还有一些慢性病,如抽 动症、哮喘、过敏性鼻炎、腺样体肥大 等,常因感冒而导致病情反复或加重, 家长应尤其注意孩子避免感冒。所以, 增强孩子体质不是简单"受冻", 更重 要的是要坚持锻炼、合理饮食及适当穿

新华网

健康课堂

骨关节炎患者应保持适量运动

时值金秋,很多老人都会外出游 玩,对于患有骨关节炎的老人,也不必 "宅在家中"。专家提示,骨关节炎患者 进行适量运动治疗可减轻疼痛, 改善躯 体功能,提高生活质量和步行能力,并

降低跌倒风险。 北京大学人民医院骨关节科主任林 剑浩介绍,从全球来看,骨关节炎是60 岁以上人群常见的肌肉骨骼疾病, 也是 中老年人致残的主要原因。随着人口老 龄化的加剧和肥胖的流行, 骨关节炎发 病率正在上升, 甚至向年轻人和体力活 动人群蔓延。

林剑浩介绍,多项研究表明,运动 治疗可减轻膝骨关节炎及退变性半月板 撕裂患者的疼痛, 改善躯体功能, 提高 老年人行走速度、时间和总距离,并增 强平衡能力、降低跌倒风险。运动类型 分为有氧锻炼、肌力锻炼、关节活动度 锻炼和神经肌肉训练等。以有氧运动为 例,患者可酌情选择游泳、快走等方 式,但不宜进行登山、爬楼梯等过度负 重的运动。

"在副作用和不良事件方面,运动 治疗最常见的副作用是肌肉骨骼疼痛, 也有研究称会有跌倒头晕和合并症加重 的情况。总体来说,运动治疗相对安 全,但患者开始治疗前应由专业医师进 行评估。"林剑浩说。

林剑浩提示,根据《膝骨关节炎运 动治疗临床实践指南》,运动治疗应按 照循序渐进的原则, 在专业医师的指导 下进行,结合治疗3个月后的情况决定 是否继续。若某种类型运动的效果不 佳, 医师应调整运动处方, 并鼓励患者 尝试不同的运动治疗类型。 据新华社



由北京协和医学院公共卫生学院等多家机构共同发起的"中国中、晚期 结直肠癌患者诊疗现状调查"项目日前发布中期结果,我国83%的结直肠癌 患者在首次确诊时处于中、晚期,其中44%的患者已经出现了肝、肺等部位 的转移,专家呼吁重视早筛、早诊。 新华社发



秋冬是脑血管病的高发季节。专家提示, 脑血管病不仅可能引起偏瘫、 失语、吞咽困难等功能损害, 也会加大患者罹患认知障碍和痴呆的风险, 需 引起重视。 新华社发